

纸上谈兵

点兵点将

# 英意艰难会师决赛 两帅指挥皆有失策

## 西班牙和德国 两个10号入选黑榜

英格兰和意大利会师欧洲杯决赛，从2008欧洲杯到2018世界杯的四支大赛冠军队西班牙、德国、葡萄牙、法国均已出局，其中西班牙和德国分别被意大利和英格兰淘汰。西班牙和德国出局的原因之一，是各自10号球员蒂亚戈和格纳布里太不给力。

### 新瓶装旧酒，曼帅换人有瑕疵

意大利从小组赛一路走来保持全胜，其中包括加时赛击败奥地利一战，是发挥最稳定的球队，其中的关键是曼奇尼将意大利擅长控制空间的特点发扬光大，从后场扩大到中前场，形成了一整套以高位逼抢为基础的控制球战术，这种创新打法让意大利以非顶级的实力踢出了顶级水平，这也是他们连续33场不败的关键。

不过，意大利对西班牙之役出人意料地回到老路上，亮出了传统的防守反击战术，原因恐怕有二：一是西班牙有超强的控球能力，曼奇尼没把握己队能逼住对方；二是左后卫斯皮纳佐拉伤缺，能补缺的只有切尔西的替补左后卫埃默森，曼奇尼不敢冒险，只能新瓶装旧酒，也情有可原。不过此举也让意大利“因

祸得福”，因为埃默森不仅防守出色，而且与前锋因西涅配合打通了己队的左路，使之成为意大利可靠的进攻通道，小基耶萨的进球也是左路反击的结果。

其实，曼奇尼此役值得商榷的就是领先后以托洛伊替换埃默森，在比分被扳平后，还以贝洛蒂替下因西涅，这等于拆除了己队最有威胁的左路攻势。



意大利主帅曼奇尼 图视觉中国

### 右边锋用谁？索帅应早做决断

索斯盖特执教英格兰的时间较长，已率队闯入世界杯、欧冠和欧洲杯的四强，这个阵容也是在执教实践中摸索出来的。目前，英格兰的首发阵容里，只有右边锋变动较大。小组赛头两场，索帅用福登首发踢右边锋，但都未打满全场，这也表明他对其表现不满意。

将左边锋斯特林右移，接替萨卡。第四场对乌克兰之役，索帅以桑乔首发，后者踢满全场，并不俗表现。从索帅在右边锋位置用过的人来看，以桑乔表现最佳。可不知为何对西班牙之役，索帅还是让萨卡踢右边锋。虽然英格兰扳平比分的进球来自萨卡的传中，但在多数时间里这位阿森纳小将表现不佳。决赛将至，右边锋用谁，索帅要早做决断。索帅此役的另一个问题是

对凯恩的使用还在犹豫。凯恩算是当今最全面的中锋，但让他顶在最前面还是回撤接应，索帅还没想好，但从上一场的表现看，凯恩充当箭头是正业，回撤接应只是副业。相信经过近两场比赛，索帅应该更清楚了。

从小组赛一路走来，特别是经历了半决赛的恶战，曼奇尼和索斯盖特两位主教练如今应该更知己知彼了，因而他们之间的终极对决让人期待。羊城晚报记者 徐扬扬

### 蒂亚戈陷入瓶颈期

10号球员在大赛往往是绝对灵魂的象征，贝利、马拉多纳、普拉蒂尼、齐达内、梅西、内马尔等超级巨星都身披10号战袍。在本届欧洲杯，传统强队西班牙的10号战袍穿在利物浦中场球星蒂亚戈身上，他原本被视为哈维接班人。

蒂亚戈脚下技术精湛，善于控制比赛节奏，为队友送出妙传是他的拿手好戏。2019-2020赛季，蒂亚戈帮助拜仁慕尼黑成为欧冠、德甲、德国杯的“三冠王”。2020年9月，蒂亚戈加盟利物浦。去年底，国际足联评出2020年的年度最佳11人阵容，蒂亚戈以利物浦球员和拜仁球员的双重身份入选。按说以这种资历，蒂亚戈是配得上西班牙10号球衣的。

可是在本届欧洲杯，西班牙主帅恩里克把自己的10号

蒂亚戈定位为替补。队长布斯克茨因为新冠肺炎检测呈阳性缺席前两轮小组赛，西班牙三名首发中场是佩德里、罗德里、科克。布斯克茨复出之后，挤掉了罗德里的首发位置，与佩德里和科克组成中场搭档。18岁的巴索罗那中场小将佩德里表现很出色，有望入选本届欧洲杯最佳阵容，前巴萨中场蒂亚戈只能在替补席等待机会。

在半决赛对意大利的比赛，布斯克茨表现可圈可点，在第105分钟因为体能下降被前巴萨师弟蒂亚戈换下。蒂亚戈上场后找不到比赛节奏，传球不着边际，造成西班牙失去中场优势。虽然蒂亚戈在点球大战罚进点球，但无法阻止西班牙出局。老将布斯克茨和小将佩德里都很抢眼，只有中生代的蒂亚戈令人失望。

### “伦敦之王”在伦敦迷失

德国有机会夺得F组第一，但主动选择成为F组第二，决定在1/8决赛挑战老对手英格兰。德国10号格纳布里有一个绰号“伦敦之王”，他曾在伦敦的英超豪门阿森纳效力，代表拜仁慕尼黑在欧冠客场对伦敦球队时表现特别出色。

2019-2020赛季，拜仁与热刺在欧冠相遇，拜仁客场以7比2狂胜热刺，格纳布里上演大四喜。该赛季欧冠1/8决赛首回合，拜仁客场以3比0大胜切尔西，几乎提前锁定晋级资格，格纳布里攻入两球，莱万多夫斯基为他送出两次助攻。

当德国在欧洲杯1/8决赛挑战英格兰，比赛在伦敦的温布利球场进行，“伦敦之王”格

纳布里有理由被寄予厚望。不过，格纳布里此前在伦敦的欧冠出色表现，是建立在与世界级中锋锋万搭档的基础之上，这名德国国脚是一位优秀边锋，在莱万身边算是大树底下好乘凉。德国没有优秀中锋，格纳布里被勉为其难摆在中锋位置，他无力成为那棵大树，让他发挥不出自己的特点。

在小组赛，格纳布里一球未进。到了1/8决赛在伦敦客场挑战英格兰，德国主帅勒夫干脆把格纳布里放上替补席，用切尔西前锋维尔纳取代了他的首发位置。维尔纳不出意料表现平平，格纳布里第68分钟替补出场换下维尔纳，同样进攻乏力，德国以0比2完败于英格兰。羊城晚报记者 刘毅

## 荷兰名哨执法欧洲杯决赛 做足英意重逢概念

在英格兰经过加时赛以2比1战胜丹麦的半决赛中，荷兰主裁判马克列在加时赛判了一个颇具争议的点球，就连英格兰主帅索斯盖特对这次判罚都底气不足。很多名宿和球迷认为英格兰边锋斯特林假摔，有球迷发布调侃式留言：“英国跳水队参加东京奥运会的名单可以增加一人，斯特林绝对够资格！”

马克列受到口诛笔伐，不过荷兰裁判在这届欧洲杯还是很受欢迎的，库佩尔斯和他的助手获得执法决赛的资格，尽管他们不久前也引起过争议。在丹麦

2比1淘汰捷克的1/4决赛中，德莱尼为丹麦早早首开记录的头球很漂亮，但那次角球是一次误判。当时的主裁判恰好是库佩尔斯，荷兰边裁把捷克的门球误判为丹麦的角球，导致德莱尼头球得分。

库佩尔斯2006年就取得了国际足联的国际裁判资格，他曾经执法过2011年巴塞罗那对波尔图的欧洲杯超级杯、2012-2013赛季切尔西对本菲卡的欧联杯决赛、2013年巴西对西班牙的联合会杯决赛、2013-2014赛季皇家马德里对马德里竞技的欧

冠决赛、2017-2018赛季马德里竞技对马赛的欧联杯决赛。

库佩尔斯的执法尺度相对宽松，在2014年英格兰对意大利的那场世界杯小组赛，他只出示了一张黄牌，在伤停补时阶段给了“跳水队员”斯特林。参加过那场比赛且如今仍在英格兰阵容中的只剩下斯特林和中场大将亨德森。

意大利则有基耶利尼、维拉蒂、因莫比莱参加过2014年的那场世界杯比赛，意大利现任助教德罗西当时以中后卫大身位为意大利打满全场。基耶利尼

当年打满全场，不过司职左后卫，他现在在意大利队长，司职中卫。中场名将维拉蒂在那场比赛首发出场，下半场开始不久被莫塔换下。因莫比莱是意大利在本届欧洲杯的首发中锋，他在七年前那场比赛的第73分钟替补出场换下巴洛特利。

意大利和英格兰时隔七年再次在大赛相遇，两队的风格发生了很大变化，意大利在2014年世界杯的主帅是普兰德利，英格兰当时的主帅是老帅霍奇森。羊城晚报记者 刘毅

## 国乒奥运热身赛

### “昕雯”组合遭逆转

国乒奥运会前的最后一场热身赛昨天在威海开打，比赛为期三天，共设男女单打、男女双打和混双五个项目，男女各15名选手参与其中。首场比赛由“昕雯”组合挑战男双选手孙闻/薛飞，结果许昕/刘诗雯在3比0领先的情况下，被对手连扳四局，无缘开门红。

为考验“昕雯”组合的能力，此次混双比赛不仅有林高远/张瑞、王楚钦/孙颖莎两对兼具特色和实力的组合参与，还特别安排男双组合孙闻/薛飞参赛，增加难度。比赛果然起到了检验的作用，“昕雯”组合开局不俗，轻松取得3比0的领先，但此后孙闻/薛飞逐渐找到感觉，持续发力，“昕雯”组合则在关键时刻屡失良机，最终被对手连扳四局翻盘。

赛后“昕雯”组合表示，被逆转主要是因为从第四局开始两人的接发球出现了问题。在大比分3比0领先的情况下，“昕雯”组合在第四局练习了一些新的技战术体系，但效果不佳，被对手抓住机会追分后，“昕雯”组合又没能顶住心理压力。而在对手也做了变化后，许昕/刘诗雯的接发球出现较大问题，越打越不流畅，这也导致了胜利的天平逐渐向孙闻/薛飞倾斜。

“昕雯”组合虽然输了球，但对手毕竟是男双组合，硬实力摆在那里。从比赛整体过程来看，“昕雯”组合在场上并不落下风，配合也比以往更为默契娴熟。二人也表示，此前的封闭训练有效果，现在需要做的是提升在比赛中的抗压能力。

单打比赛昨天爆出两场冷门，将参加奥运女单角逐的陈梦、孙颖莎双双输球，陈梦以2比4不敌陈幸同，孙颖莎以3比4不敌张瑞。在备战奥运的冲刺阶段，这样的输球不完全算是坏事，两位主力接下来需尽快调整状态，在做好总结的基础上尽快找到比赛感觉。羊城晚报记者 魏超然

## 关注奥运

# 多名主力无缘东京奥运 中国女足带出一串问号

员被淘汰。这样的操作令女足也产生了疑惑，撰文表达了诧异之情。

四名未入大名单的球员中，30岁的老将娄佳惠经验丰富，比赛中有“拼命三郎”之称。两场附加赛她都是以主力队员身份出场，改打边后卫后，她在边路的防守和进攻的串联作用很明显，也多次在门前为中国队解围。次回合比赛中中国女足的第一个进球，正是娄佳惠用自己的积极拼抢，为球队争取到了前场任意球的机会。

附加赛期间，马君在吴海燕黄牌禁赛时担任队长职责，是中国队多年的主力后腰。唐佳丽更不用说，在奥运预赛附加赛两回合比赛中，她不光首发亮相，首回合客场2比1击败韩国女足的比赛中，正是她创造了让中国女足再度领先的点球机会，由王霜主罚命中。

相对这三名，李影更早淡出国家队，这名2019年世界杯以及2020年奥运预赛中国队锋线的绝对主力，今年没有人选集训大名单，但在联赛中表现出色。目前了解到的情况是，唐佳丽据说有伤在身，但其余三人没有落选，是否也有伤在身，至今没有答案。

### 沟通不畅引发多次争议

带队三年，主教练贾秀全对这支球队自然最为了解，做出决定一定也是经过了全面的考虑，自有其用人的道理，更具朝气且具备进攻属性的新人，说不定也能发挥奇效。不过这些年来中国女足在面队外界质疑时，在沟通上



女足奥运预赛附加赛次回合，娄佳惠(左一)在比赛中拼抢 图/视觉中国

一直做得不太到位，由此产生的争议不少。

比如2019年女足世界杯前后，关于王霜和贾秀全将帅不和的消息曾是媒体炒作的话题，两人关系究竟如何，外界一直雾里看花，大家甚至将王霜与巴黎圣日耳曼解约的“锅”扣在了贾秀全头上。负面新闻传了两年多，直到今年中国女足获得奥运会入场券后，贾秀全才为自己澄清，表示一直支持球员留洋。王霜也在不同场合表达对贾秀全的感激之情。

在女足大名单的公布上，中国女足的做法也一直是遮遮掩掩。从去年年底开始，球队对于集训信息就保持了高度保密的状态，对球员下达“封口令”，谢绝媒体采访，严禁透露信息。与韩国进行首回合比赛时，直到抵达赛场，足协也没公布出征球员的

## 中超·焦点

### 中超重启在即 广州赛区13日“开门迎客” 球迷可继续入场观赛

昨天中午，中国男足国家队结束了21天的隔离监测观察，国脚们各自返回家中或俱乐部，休整之后将随俱乐部球队于7月13日进驻中超赛区。中超联赛重启在即，广州球迷将继续入场观赛。

中国男足国家队一行结束了世预赛40强赛后，于6月17日由阿联酋返回国内，先是在苏州停留了两周的集体封闭隔离，7月1日离开苏州前往上海，又进行了7天的社区健康监测。在上海期间，家住上海的国脚们可以回家自行监测，其余球员留在国家队下榻的酒店一起集中隔离。8日中午，国足结束了为期7天的健康监测，在上海解散。国脚们或返回家中与家人团聚，或回到俱乐部球队，跟队一起训练，准备即将重启的中超联赛。从5月15日国家队在上海集中以来，国脚们已经离家近两个月。

随着国足结束隔离监测，中超联赛即将重启。广州、苏州两大赛区正做着积极准备，重新迎接中超球队的到来。7月13日，广州赛区将再次开门迎客，广州队、广州城、深圳队、山东泰山、重庆两江竞技、青岛队、沧州雄狮和河南嵩山龙门8支球队将进驻。

出于国足备战12强赛的需要，中国足协和中足联筹备组日前已对今年的中超联赛赛程赛事安排作出决定：2021年中超将由原计划的30轮缩短为22轮。12强赛开始前，中超将打完第一阶段14轮赛事。具体赛程为：7月15日中超重启，先进行河南队对阵广州队、北京国安对阵河北队的两场第五轮补赛；7月18日至8月12日将进行第一阶段剩余的第六至第十四轮比赛。不到一个月的时间完成九轮比赛，平均每三天一场，对所有球队都是巨大的考验。

令广州球迷欣慰的是，广州赛区已确定将继续开放部分比赛场次，让更多球迷可以入场观赛，具体的开放场次和票务方案目前正在研究中。

此前，因为疫情原因，外界对广州赛区能否继续开放球迷入场观赛甚至继续举办中超比赛一度有较大的疑虑。不过，7月8日上午，广州本轮本地疫情的在院感染者已实现清零，广州市新冠肺炎本土感染者已经连续19天零新增，这为广州继续办好中超联赛提供了良好的基础。

广州赛区也在近日给中国足协和中足联筹备组发函回复：广州赛区不仅有能力继续承接接下来的中超赛事，同时还有将赛事办好的决心和信心。在疫情防控的密切合作和帮助下，广州赛区将尽可能多地向日球迷开放比赛场次。羊城晚报记者 林本剑 实习生 陈子越